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ДЗЯРЖАЎНЫ ІНТАРЭС На ву ко ва-прак тыч ны цэнтр На цы я наль най ака дэ міі на вук Бе ла ру сі па ме ха ні за цыі сель скай гас па дар кі 

Ула дзі мір Ге ор гі е віч Са ма сюк па чы наў сваю пра цоў ную 
дзей насць пас ля за кан чэн ня Брэсц ка га ін жы нер на-бу даў ні ча га 
ін сты ту та на прад пры ем ствах Мін сель бу да і Дзярж кам сель гас-
тэх ні кі БССР, у свой час уз на чаль ваў рэс пуб лі кан скі бу даў ні ча-
ман таж ны трэст «Аг ра буд ман таж» Дзярж аг ра пра ма. Пра ца ваў 
так са ма на чаль ні кам Мінск ага аб лас но га пра ект на-пра мыс ло-
ва-бу даў ні ча га аб' яд нан ня, на чаль ні кам ад дзе ла Мінск ага абл-
вы кан ка ма, на мес ні кам мі ніст ра сель скай гас па дар кі.

З 2003 го да па кра са вік 2006-га — ге не раль ны ды рэк тар аб'-
яд нан ня «Бе ла гра сэр віс», з кра са ві ка 2006 го да — уз на чаль вае 
на ву ко ва-прак тыч ны цэнтр.

У 1997 го дзе за кон чыў Ака дэ мію кі ра ван ня, кан ды дат эка-
на міч ных на вук. З'яў ля ец ца чле нам ка ле гіі Мі ніс тэр ства сель-
скай гас па дар кі, чле нам бю ро Ад дзя лен ня аграр ных на вук 
На цы я наль най ака дэ міі, стар шы нёй ву чо на га са ве та цэнт ра, 
удзель ні чае ў пра цы шэ ра гу ін шых на ву ко вых і гра мад скіх 
ар га ні за цый.

Зай ма ец ца не толь кі гас па дар чай, прак тыч най ра бо тай, але 
і на ву ко вай, чы тае курс лек цый для слу ха чоў Ін сты ту та па-
вы шэн ня ква лі фі ка цыі і пе ра пад рых тоў кі кад раў Бе ла рус ка га 
дзяр жаў на га аграр на га тэх ніч на га ўні вер сі тэ та.

— Ула дзі мір Ге ор гі е віч, на па чат ку 
больш дак лад на акрэс лі це асноў ныя 
кі рун кі дзей нас ці ва ша га цэнт ра.

— Гэ тыя кі рун кі дак лад на аба зна ча-
ны ў на шых за сна валь ніц кіх да ку мен тах 
і перш за ўсё за клю ча юц ца ў по шу ку з 
да па мо гай на ву ко вых да сле да ван няў 
перс пек тыў ных шля хоў у спра ве ме ха ні-
за цыі сель ска гас па дар чай вы твор час ці, 
у вы ву чэн ні і аб агуль нен ні ад па вед на га 
су свет на га пе ра да во га во пы ту, ана лі зе 
пэў ных тэн дэн цый, у праг на за ван ні ўся го 
гэ та га пра цэ су, рас пра цоў цы тэ а рэ тыч-
ных асноў для ства рэн нях тых ці ін шых 
срод каў ме ха ні за цыі і пры мя нен ня тых ці 
ін шых тэх на ло гій у важ ней шых га лі нах аг-
ра пра мыс ло ва га комп лек су. Ка ра цей ка-
жу чы, мы ва ўсім гэ тым пра цэ се, ва ўсёй 
гэ тай спра ве па він ны вы ву чаць, аб агуль-
няць і ка ар ды на ваць. Ну, а ка лі зы хо дзіць 
з больш прак тыч на га пунк та гле джан ня на 
гэ тую спра ву, на ма ган ні цэнт ра, яго спе-
цы я ліс таў у пер шую чар гу па він ны быць 
скі ра ва ныя на па ско ра нае ўка ра нен не ў 
сель ска гас па дар чую вы твор часць но вых, 
су час ных тэх на ло гій і тэх ніч ных срод каў, 
на рас пра цоў ку сіс тэм ма шын, якія за бяс-
печ ва лі б поў ную ме ха ні за цыю вы твор чых 
пра цэ саў у той ці ін шай га лі не рас лі на-
вод ства або жы вё ла га доў лі — ад са ма га 
па чат ку і да кан ца, сіс тэм ма шын, якія 
пра ца ва лі б у адзі ным не па рыў ным тэх на-
ла гіч ным лан цу гу. Асаб лі ва пад крэс лю: гэ-
та па він ны быць ме на ві та сіс тэ мы ма шын, 
якія дзей ні ча лі б у адзі ным тэх на ла гіч ным 
лан цу гу, па то ку, ар га ніч на змя ня лі ад на 
дру гую. Для нас, для на ша га аг ра пра мыс-
ло ва га комп лек су гэ та асаб лі ва важ на. 
Гэ та па він ны быць сіс тэ мы ма шын, сіс-
тэ мы ма шын ных комп лек саў, якія нес лі 
б з са бой, ру ха лі раз віц цё энер га збе ра-
галь ных, эка ла гіч на чыс тых сель ска гас-
па дар чых тэх на ло гій, якія за бяс печ ва лі 
б най вы шэй шую пра дук цый насць пра цы 
і мак сі маль на ніз кі са бе кошт сель ска гас-
па дар чай пра дук цыі, у цэ лым ін тэн сіў ны 
шлях раз віц ця сель скай гас па дар кі.

Асаб лі ва пад крэс лю: у цэнт ры сіс тэм-
на вя дзец ца ра бо та па ства рэн ні тэх ні кі. 
Ме на ві та сіс тэм на. Пер шае, што мы зра-
бі лі, каб за бяс пе чыць гэ тую сіс тэм насць, 
— вы зна чы лі ся з асноў ны мі пра мыс ло-
вы мі прад пры ем ства мі, ку ды пе рад аём 
да ку мен та цыю на на шы вы ра бы (гэ та 
прад пры ем ствы Мі ніс тэр ства пра мыс ло-
вас ці, «Бе ла гра сэр ві са»). Ства ры лі так-
са ма іна ва цый на-тэх на ла гіч ныя па лі го ны, 
дзе вы пра боў ва ем сваю тэх ні ку і ад на ча-
со ва пра вя ра ем вы ні кі на шых на ву ко вых 
да сле да ван няў, — у пры ват нас ці, на на-
шай экс пе ры мен таль най ба зе «За зер'е» 
ў Пу ха віц кім ра ё не, а так са ма ў Ма зы ры, 
у Лід скім ра ё не. Зра зу ме ла ўжо, на шы 
рас пра цоў кі з'яў ля юц ца рас пра цоў ка мі 
іна ва цый на га скла ду, і мы на гэ тым іна-
ва цый ным шля ху па ста ян на звя ра ем ся 
з прак ты кай.

— Ула дзі мір Ге ор гі е віч, усю шмат-
гран ную дзей насць цэнт ра да во лі цяж-
ка ўклас ці ў ней кія кан крэт ныя ліч бы, 
па каз чы кі і, тым не ме ней, ці мож на 
на зваць хоць ней кія аб агуль ня ю чыя 
вы ні кі?

— На ба зе сва іх на ву ко вых да сле да-
ван няў мы зай ма ем ся і не па срэд на ства-
рэн нем но вай, су час най сель ска гас па-
дар чай тэх ні кі, рас пра цоў кай ад па вед най 
кан струк тар скай да ку мен та цыі. Дык вось, 
на сён ня 60—80 пра цэн таў пры чап ной 
тэх ні кі, якая вы пус ка ец ца ў рэс пуб лі цы 
(а гэ та се ял кі, буль ба са джал кі, куль ты ва-
та ры, ма шы ны для ўбор кі ўра джаю і г.д.), 
вы раб ля ец ца ме на ві та па на шых рас пра-
цоў ках. (Тут жа вар та ўдак лад ніць: акра мя 
пры чап ной тэх ні кі, у цэнт ры ак тыў на рас-
пра цоў ва юць і са ма ход ную тэх ні ку. Гэ та, 
на прык лад, да ты чыць ма шын для лё ну, 
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НАЙ ВЫ ШЭЙ ШАЯ ЭФЕК ТЫЎ НАСЦЬ НАЙ ВЫ ШЭЙ ШАЯ ЭФЕК ТЫЎ НАСЦЬ 
ПРЫ НАЙ МЕН ШЫХ ВЫ ДАТ КАХ — ПРЫ НАЙ МЕН ШЫХ ВЫ ДАТ КАХ — 
ГЭ ТА ПА ТРА БА ВАН НЕ ЧА СУГЭ ТА ПА ТРА БА ВАН НЕ ЧА СУ

Ча ты ры га ды та му на ба зе Ін сты ту та ме ха ні за цыі сель скай гас па-
дар кі На цы я наль най ака дэ міі на вук Бе ла ру сі ство ра ны «На ву ко-
ва-прак тыч ны цэнтр па ме ха ні за цыі сель скай гас па дар кі», з тым 

жа пад па рад ка ван нем Ака дэ міі на вук. Гэ ты акт, ад нак, не з'я віў ся прос тай 
зме най наз вы. На ву ко ва-прак тыч ны цэнтр ад ра зу ж на быў больш важ кі 
ста тус ва ўсёй сва ёй дзей нас ці, стаў ка ар ды ну ю чым і на кі роў ва ю чым у 
кра і не ор га нам у спра ве ме ха ні за цыі, элект ры фі ка цыі і аў та ма ты за цыі тэх-
на ла гіч ных пра цэ саў у сель скай гас па дар цы, што на да ло сіс тэм насць усёй 
гэ тай ра бо це, да зво лі ла скан цэнт ра ваць на ма ган ні на ву коў цаў, кан струк-
та раў і сель скіх пра цаў ні коў на пэў ных, най больш ак ту аль ных кі рун ках, 
у мно гім са дзей ні ча ла па збаў лен ню пры рас пра цоў цы тэх ніч ных срод каў 
для сель скай гас па дар кі ад па ра ле ліз му і дуб ля жу. На ву ко ва-прак тыч ны 
цэнтр ужо ад ра зу па ста віў сва ёй мэ тай фар мі ра ван не сіс тэм ма шын, ма-
шын ных комп лек саў (і ад па вед нае на ву ко вае су пра ва джэн не гэ тай ідэі), 
якія б у пэў най сель ска гас па дар чай га лі не «вя лі» ўсе тэх на ла гіч ныя пра-
цэ сы ад па чат ку і да кан ца, за бяс печ ва лі тэх на ла гіч ную не па рыў насць 
гэ тых пра цэ саў. Мэ тай На ву ко ва-прак тыч на га цэнт ра ста ла ства рэн не 
тэх на ла гіч ных комп лек саў су час ных ай чын ных ма шын і аб ста ля ван ня 
для ме ха ні за цыі сель ска гас па дар чай вы твор час ці, якія б не са сту па лі 
леп шым за меж ным узо рам.

НПЦ з'яў ля ец ца за сна валь ні кам на ступ ных дач чы ных прад пры ем стваў:
* экс пе ры мен таль на га за во да з фі лі яла мі ў Мін ску і ў Жда но ві чах (на 

іх вы раб ля юц ца ўзо ры но вай тэх ні кі па кан струк тар скіх рас пра цоў ках 
спе цы я ліс таў НПЦ);

* экс пе ры мен таль най ба зы «За зер'е» (сель ска гас па дар чы кі ру нак);
* прад пры ем ства «Ін сты тут «Пло да а га род ні нап ра ект»;
* вы твор ча га прад пры ем ства «Ко нус» (іна ва цый ныя рас пра цоў кі ў га-

лі не элект рон ных сіс тэм кі ра ван ня ў сель ска гас па дар чых га лі нах).
У склад НПЦ ува хо дзяць шэ раг ад дзе лаў і спе цы я лі за ва ных ла ба ра то рый.
Сён ня мы змя шча ем ін тэр в'ю з ге не раль ным ды рэк та рам НПЦ Ула дзі-

мі рам Са ма сю ком.

ТЭХ НІЧ НЫ ЎЗРО ВЕНЬ І ЯКАСЦЬ ВЫ РА БАЎ НПЦ: 
СВЕД ЧАЦЬ ФАК ТЫ

2008 год, Маск ва, між на род ная вы стаў ка «За ла тая во сень» — са ма ход ная ма шы на па хі мі за цыі МХС-10, 
рас пра ца ва ная цэнт рам, ад зна ча на за ла тым ме да лём. Да рэ чы, гэ та ма шы на ўжо па спя хо ва пра цуе на 
сель ска гас па дар чых па лет ках кра і ны.

2008 год, Маск ва, тая ж вы стаў ка «За ла тая во сень» — са джал ка буль бя ная паў на вяс ная СК-4 (рас пра-
цоў ка цэнт ра) так са ма атрым лі вае за ла ты ме даль. Пры чым гэ тая са джал ка па стаў ле на ў адзін шэ раг 
з най леп шы мі за меж ны мі ўзо ра мі.

Маск ва, «За ла тая во сень-2009» — са ма ход ны прэс-пад бор шчык іль ну і са ма ход ны па ва роч валь-
нік іль ну, пе рад гэ тым толь кі што рас пра ца ва ныя цэнт рам і са бра ныя на яго экс пе ры мен таль ным 
за во  д зе, атрым лі ва юць ад па вед на за ла ты і ся рэб ра ны ме да лі вы стаў кі.

якія ця пер зна хо дзяц ца на па то ку экс пе-
ры мен таль на га за во да цэнт ра.)

І яшчэ на за ву та кія ліч бы: ка лі ў 2002 
го дзе па рас пра цоў ках цэнт ра ў рэс пуб лі-
цы вы пус ка ла ся сель ска гас па дар чай тэх-
ні кі на 18 міль яр даў руб лёў, то ле тась вы-
пу шча на на 287 міль яр даў. Да рэ чы, гэ та 
свед чыць не толь кі пра не па срэд на на шу 
пра цу, а ў цэ лым пра агуль ную за па тра ба-
ва насць сель ска гас па дар чай вы твор час-
ці ў но вай су час най тэх ні цы, пра тое, як 
ад гук ну ла ся на гэ тую за па тра ба ва насць 
на ша пра мыс ло васць. Ну і, вя до ма ж, гэ та 
свед чыць і пра ад па вед ны кло пат дзяр-
жа вы, або кан крэт ны кло пат пра тое, каб 
гэ тую тэх ні ку на ша пра мыс ло васць маг ла 
вы пус ціць, а сель ская гас па дар ка — ку-
піць. Дзяр жа ва дак лад на вы зна чы ла тыя 
фі нан са выя ме ха ніз мы, якія да зва ля юць 
зра біць гэ та. Не аб ход на ска заць тут і пра 
на ступ нае: ай чын ная тэх ні ка, на су пе рак 
асоб ным сцвяр джэн ням, — доб ра за па-
тра ба ва ная. Ды іна чай і не мо жа быць, 
бо гэ та, пад крэс лю, якас на но вая тэх ні-
ка, энер га- і рэ сур саз бе ра галь ная, вы со-
ка пра дук цый ная, гэ та так са ма тэх ні ка з 
шы ро кі мі тэх на ла гіч ны мі маг чы мас ця мі. 
На прык лад, на шы гле ба апра цоў ча-па сяў-
ныя агрэ га ты мо гуць вы кон ваць ад ра зу 
па 3-4 апе ра цыі за адзін пра ход па по лі. 
Мы апош нім ча сам на ла дзі лі вы пуск зу-

фран цуз скай фір май «Дэ хонт» не так даў-
но ар га ні за ва лі вы пуск тэх ні кі для ўбор кі 
лё ну. І ўжо вель мі хут ка да сяг ну лі, так бы 
мо віць, на ша га, ай чын на га, змес ту ў гэ тай 
тэх ні цы, ла ка лі за цыі ра бот не па срэд на ў 
нас не дзе на 40—50 пра цэн таў.

Што да ты чыць чыс та ім парт най тэх ні-
кі, якая куп ля ец ца за мя жой, яна так са ма 
вы кон вае не толь кі чыс та прак тыч ныя 
функ цыі, г. зн. пра цуе не па срэд на на по-
лі, — яе ўзо ры (а куп ля ец ца, як пра ві ла, 
су час ная ім парт ная тэх ні ка) слу жаць для 
нас у якас ці пэў ных па раў на нняў, мы як 
бы звя ра ем з ёй свае рас пра цоў кі.

— Якія кі рун кі па ства рэн ні тэх ні-
кі ця пер у цэнт ра най больш ак ту аль-
ныя?

— Ад каз ва ю чы на гэ тае пы тан не, вар-
та спа чат ку аба зна чыць ад па вед ны дзяр-
жаў ны кло пат, на зваць най больш ак ту аль-
ныя на сён ня дзяр жаў ныя пра гра мы. А 
гэ та пра гра мы «Лён» і «Буль ба». У поў най 
ад па вед нас ці з гэ ты мі пра гра ма мі дзей ні-
чае і наш цэнтр. У пры ват нас ці, мы ўжо 
ня ма ла па пра ца ва лі па пра гра ме «Лён», 
а ця пер пе ра важ на пра цу ем на пра гра му 
«Буль ба». Мяр кую, што зро бім для вы ка-
нан ня гэ тых пра грам вы со ка эфек тыў ныя 
сіс тэ мы ма шын, якія за бяс пе чаць комп-
лекс ны па ды ход у гэ тых га лі нах — ад 
па се ваў да за хоў ван ня пра дук цыі, на ват 
яе пе рад про да жа вай пад рых тоў кі. І та кія 
ма шы ны ўжо вы пус ка юц ца не па срэд на 
ў цэ хах на шай экс пе ры мен таль най вы-
твор час ці.

— Ула дзі мір Ге ор гі е віч, ва шы рас-
пра цоў кі аба вяз ко выя для вы твор цаў 
тэх ні кі, ці яны но сяць толь кі рэ ка мен-
да цый ны ха рак тар? Урэш це, ме на ві та 
ж ім, вы твор цам, пра да ваць по тым 
ад па вед ную тэхніку, сло вам, ад каз-
ваць за яе ўжо сва ім руб лём. Ды яны 
і са мі ж мо гуць неш та ства рыць, са-
ма стой на...

— Яны не мо гуць вы ка наць пэў ную 
рас пра цоў ку на тым уз роў ні, на якім зро-
бім гэ та мы. У нас, па-пер шае, ужо ёсць 
дак лад ная сіс тэ ма (комп лекс) пэў ных 
ма шын пад тую ці ін шую куль ту ру, ёсць 
дэ та лё вы ана ліз та го, што сель скай гас-
па дар цы на да дзе ны мо мант па трэб на, 
на рэш це, на га даю, мы пра цу ем згод на з 
за ка за мі Мі ніс тэр ства сель скай гас па дар-
кі. Так, вы твор цы мо гуць зра біць і са мі, 
але ка му по тым пра да дуць? Уво гу ле, у 
гэ тым пла не за дзей ні ча на вель мі сур'-
ёз ная сіс тэ ма. На прык лад, ця пер вель мі 
сур' ёз ны мі з'яў ля юц ца пы тан ні ства рэн ня 
комп лек саў ма шын для жы вё ла га доў лі. І 
гэ та па він ны быць ме на ві та комп лек сы 
ма шын, ме ха ніз маў, роз на га да па мож на га 
аб ста ля ван ня, а не раз роз не ныя, зу сім не 
звя за ныя па між са бой тэх на ла гіч на асоб-
ныя адзін кі і эк зэмп ля ры, ня хай і вель мі 
доб рыя. Гэ тае пы тан не — комп лекс най 
ме ха ні за цыі той ці ін шай фор мы — па-
він на вы ра шац ца з усе ба ко вым па пя рэд-
нім ана лі зам. Ці мож на на ўзроў ні асоб на 
ўзя та га прад пры ем ства за бяс пе чыць та кі 
вось дак лад ны ана ліз і комп лекс ны па ды-
ход да вы ра шэн ня пы тан няў па ме ха ні за-
цыі ўсіх вы твор чых пра цэ саў?..

— Та кое пы тан не: у Мін ску ня даў на 

да ку мен та цыю па вы пус ку тых або ін шых 
ма шын; у та кіх вы пад ках мож на лі чыць, 
што та кія прад пры ем ствы да гэ та га тэх-
ніч на не га то выя.

— Ула дзі мір Ге ор гі е віч, вы ў гэ тым 
вы пад ку ўскос на за кра на е це пы тан-
ні якас ці, тэх ніч най дас ка на лас ці ай-
чын най сель ска гас па дар чай тэх ні кі. І 
яе ўзро вень, пры нам сі ўзро вень той 
тэх ні кі, якую да вя ло ся ўба чыць на ва-
шым экс пе ры мен таль ным кан ве е ры, 
са праў ды вы со кі, гэ та тэх ні ка цал кам 
па раў наль ная з най леп шы мі за меж ны-
мі ўзо ра мі. Але най больш стро гім эк-
за ме на та рам гэ та га ўзроў ню слу жыць 
экс парт...

— Пы тан не зра зу ме лае. І па ві нен у су-
вя зі з ім ад зна чыць: у нас ужо на ме ціў ся 
па ток пэў най тэх ні кі, якая ідзе ў Ра сію, а 
так са ма ў ін шыя пост са вец кія рэс пуб лі кі. 
Так, па спя хо ва па стаў ляе свае ма шы ны 
за мя жу ААТ «Баб руй скаг ра маш», а Мі-
ной таў скі ра монт ны за вод Лід ска га ра ё на 
— свае су час ныя шмат кор пус ныя плу гі. 
Вось і на ша экс пе ры мен таль ная вы твор-
часць па чы нае пра ца ваць на экс парт. Гэ-
та, у пры ват нас ці, да ты чыць не так даў но 
ство ра най у нас тэх ні кі для вы рошч ван ня 
буль бы — ёю за ці ка ві лі ся ў Ра сіі, у Чу-
ва шыі.

Уво гу ле, мы апош нім ча сам вель мі 
сур' ёз на пра цу ем з за меж жам, нас ня ма-
ла дзе доб ра ве да юць. Так, мы ак тыў на 
су пра цоў ні ча ем, вя до ма ж, з Ра сі яй (і на-
ват ства ра ем у ёй су мес ныя вы твор час-
ці), з Із ра і лем (су пра цоў ні ча ем у га лі не 
асна шчэн ня ма лоч на та вар ных фер маў), 
з Ве не су э лай, Іс па ні яй, Гер ма ні яй, Фран-
цы яй (я ўжо ка заў пра ка а пе ра тыў ныя 
су вя зі з фран цуз скай фір май «Дэ хонт»), 
з Поль шчай (у нас са мыя цес ныя су вя зі з 
яе дву ма ана ла гіч ны мі да след чы мі ін сты-
ту та мі). Гэ тае су пра цоў ніц тва, якое атры-
ма ла асаб лі ва доб рае раз віц цё апош нім 
ча сам, ідзе на доб рую ка рысць як нам, так 
і на шым парт нё рам.

— Сён ня вель мі ак ту аль ныя пы тан-
ні энер га збе ра жэн ня, у цэ лым рэ сур-
саз бе ра жэн ня — якім чы нам у цэнт ры 
ўліч ва юц ца гэ тыя пы тан ні пад час яго 
на ву ко вых да сле да ван няў і кан струк-
тар скіх рас пра цо вак, на што перш за 
ўсё звяр та ец ца ўва га, якім кі рун кам 
ад да юц ца пе ра ва гі?

— Сён ня гэ тыя пы тан ні — энер га збе-
ра жэн ня і ў цэ лым рэ сур саз бе ра жэн ня 
трэ ба ста віць на ват шы рэй. Трэ ба не 
прос та ўка ра няць у сель ска гас па дар чую 
вы твор часць энер га збе ра галь ную і рэ сур-
саз бе ра галь ную тэх ні ку, а ў цэ лым энер-
га- і рэ сур саз бе ра галь ныя тэх на ла гіч ныя 
пра цэ сы, клас ці ў асно ву гэ тых пра цэ саў 
не адзін ка выя, ня хай і вель мі эфек тыў-
ныя ві ды тэх ні кі, раз лі ча най на асоб на 
ўзя тыя апе ра цыі, а цэ лыя, і я гэ та ўжо 
ад зна чаў, комп лек сы ма шын, якія звяз-
ва лі б усе апе ра цыі тэх на ла гіч на га лан-
цуж ка, асоб ныя тэх на ла гіч ныя пра цэ сы 
ў ад но цэ лае. Гэ та па тра ба ван не ча су. 
На прык лад, мы ба чым, што за тра ты пра-
цы, энер гіі ў на шай жы вё ла га доў лі ў 2 ра-
зы вы шэй шыя, чым у кра і нах ЕС. Так, на 
атры ман не ад на го цэнт не ра ма ла ка ў нас 
за трач ва ец ца 8—14 ча ла ве ка-га дзін, або 
ў 2—3 ра зы больш, чым у Еў ро пе, кар моў 
вы дат коў ва ец ца ў 1,5 ра за бо лей. Што 
трэ ба зра біць, каб зні зіць са бе кошт на-
ша га ма ла ка? А ме на ві та эфек тыў насць і 
са бе кошт пра дук цыі, пад крэс лю, па він ны 
вы сту паць у якас ці асноў ных кры тэ ры яў 
ва ўсім гэ тым пра цэ се ме ха ні за цыі, най-
вы шэй шая эфек тыў насць пры най мен-
шых за тра тах — та кой па він на быць на ша 
агуль ная ўста ноў ка... Па трэ бен ме на ві та 
комп лекс ме ра пры ем стваў, і ме на ві та па 
ўсім тэх на ла гіч ным лан цуж ку — гэ та зна-
чыць трэ ба ства раць і су час ныя, больш 
кам форт ныя ўмо вы ўтры ман ня жы вё лы, 
і су час ныя пра грэ сіў ныя ме та ды да ен ня 
(гэ та, у сваю чар гу, па тра буе аб ста ля ван-
ня спе цы яль ных да іль ных за лаў), трэ ба 
да бі вац ца па ляп шэн ня якас ці кар моў (а 
гэ та зна чыць, і якас ці іх на рых тоў кі, пры-
га та ван ня і за хоў ван ня), для ча го так са-
ма па тра бу юц ца ад па вед ныя тэх на ло гіі і 
ад па вед ная тэх ні ка. Сло вам, па трэб ны 
су час ныя тэх на ло гіі, а пад іх ад па вед ныя 
ма шы ны, ме ха ніз мы, аб ста ля ван не.

Да лей, возь мем рас лі на вод ства. Сён-
ня ў ім ак ту аль нае пры мя нен не тэх на-
ло гій, якія ма юць на ўва зе мак сі маль на 

маг чы мае ска ра чэн не пра хо джан ня па по-
лі тэх ні кі з яе агрэ га та мі. Зна чыць, гэ тыя 
агрэ га ты па він ны быць уні вер саль ныя, 
кам бі на ва ныя, у іх па він на быць су ме-
шча на па не каль кі апе ра цый, якія не аб-
ход на вы ка наць. І ўзо ры та кіх агрэ га таў 
ужо ство ра ныя. На прык лад, пры па са дцы 
буль бы яны ад на ча со ва на ра за юць грэб-
ні, вы са джва юць у гэ тыя грэб ні клуб ні і 
ўно сяць стар та вую до зу ўгна ен няў. Та кіх 
буль ба са джа лак, па вод ле рас пра цо вак 
цэнт ра, вы пу шча на ўжо ў кра і не, у тым 
лі ку і на на шым экс пе ры мен таль ным за-
вод зе, больш за 200.

Ка лі за гля нуць кры ху на пе рад, у асноў-
ныя на прам кі раз віц ця сель ска гас па дар-
чай вы твор час ці на 2011—2015 га ды, мы 
па він ны ска ра ціць рас ход па лі ва на адзін-
ку пра дук цыі — на 15 пра цэн таў, у цэ лым 
пра цоў ныя за тра ты на 40—60 пра цэн таў, 
са бе кошт той жа ме ха ні за цыі ра бот — на 
30 пра цэн таў. Гэ та вель мі сур' ёз ныя за да-
чы. Што для гэ та га трэ ба? Трэ ба сур' ёз на 
па пра ца ваць над аб наў лен нем на ша га 
трак тар на га пар ку (па пад лі ках, аб на віць 
яго на 29 пра цэн таў), кам бай на ва га (на 40 
пра цэн таў); трэ ба не менш як на 21 пра-
цэнт аб на віць на шу па сяў ную і гле ба апра-
цоў чую тэх ні ку. Нам вель мі не аб ход ныя 
энер га на сы ча ныя трак та ры, а пры гэ тым 
важ на мець і поў ны на бор ад па вед ных 
пры чап ных ме ха ніз маў да іх, і гэ та ўжо, 
па сут нас ці, перс пек тыў ная за да ча для 
на ша га цэнт ра. Вар та па мя таць: вы ка ры-
стан не па доб най энер га на сы ча най тэх ні кі 
вя дзе да рэз ка га рос ту пра дук цый нас ці 
пра цы, знач на га па вы шэн ня эфек тыў-
нас ці яе, а ў вы ні ку і да вель мі знач на га 
зні жэн ня са бе кош ту ра бот, а зна чыць — і 
да зні жэн ня са бе кош ту пра дук цыі. Уво гу-
ле, мы ў гэ тым пла не па він ны на блі зіц ца 
да еў ра пей скіх стан дар таў. І мы ўжо на-
блі жа ем ся да іх. Так, ка лі ра ней у кра і не 
зды ма лі збож жа вых у ся рэд нім па 29—30 
цэнт не раў з гек та ра, то сён ня ўжо зды ма-
ем па 40, а ў асоб ных ра ё нах, на прык лад, 
у Гро дзен скім, — і па 70. Тым не менш, 
пра ца ваць ёсць над чым. Пры чым вар та 
па мя таць, ма ю чы на ўва зе на шу цвёр-
дую за ры ен та ва насць на ўзро вень ЕС: 
гэ та фак тар не толь кі ме ха ні за цыі, але і 
ге не ты кі жы вё лы, дак лад най се лек цый-
най пра цы, за хоў ван ня ад па вед ных аг ра-
тэх ніч ных пры ёмаў і пра ві лаў і г.д. Сель-
ска гас па дар чая вы твор часць па тра буе 
ў цэ лым стро га га на ву ко ва га па ды хо ду. 
Для ву чо ных тут вя лі кі фронт пра цы. Без 
на ву кі, без на ву ко вых за дзе лаў, без рэ ка-
мен да цый ву чо ных сён ня, ка лі мець на 

ўва зе па стаў ле ныя мэ ты, прос та не абы-
сці ся. Кож ны да дат ко вы кі ла грам збож жа 
і кі ла грам «ліш ня га» ма ла ка бу дзе браць 
усё ця жэй і ця жэй. Тут ужо ме ра пры ем-
ствы чыс та ар га ні за цый на га ха рак та ру не 
да па мо гуць. Толь кі на ву ка.

— Ула дзі мір Ге ор гі е віч, вось вы га-
во ры це пра рэ ка мен да цыі ву чо ных, 
а ці ва ўся кай гас па дар цы па чу юць 
гэ тыя рэ ка мен да цыі, пры слу ха юц ца 
да іх?

— Што ж, тут, як ка жуць, ёсць пы тан не. 
Уво гу ле ха чу ад зна чыць: ка лі ў гас па дар-
цы зды ма юць доб ры ўра джай, зна чыць у 
ёй пра цу юць доб ры аг ра ном і ня дрэн ны 
га лоў ны ін жы нер. Ад нак як дай сці ме на ві-
та да ўсіх? У на шым цэнт ры гэ тае пы тан не 
так са ма не за ста ец ца па-за ўва гай. Па-
пер шае, мы з'яў ля ем ся фі лі ялам ін сты ту-
та БДА ТУ па па вы шэн ні ква лі фі ка цыі і пе-
ра пад рых тоў цы кад раў. У нас па ста ян на 
пра хо дзяць на ву чан не і пе ра пад рых тоў ку 
спе цы я ліс ты сель скай гас па дар кі, пры-
чым у нас рэа лі зу ец ца так зва ны пра ект 
«Аг ра вяр шы ня» — на на шай экс пе ры мен-
таль най ба зе «За зер'е», дзе мно гія ідэі 
на шых на ву коў цаў пра хо дзяць, так бы мо-
віць, прак тыч ную апра ба цыю. Без умоў на, 
во зім мы ту ды і сва іх гас цей. Сло вам, мы 
не за бы ва ем ся і пра пэў ную асвет ніц кую 
ра бо ту, і гэ та, ду маю, пры но сіць у цэ лым 
не бла гі вы нік. А ўво гу ле, ка лі вяр нуц ца 
да пы тан ня на конт та го, ці ўсе па чу юць 
рэ ка мен да цыі ву чо ных, на пэў на, мож на 
ад ка заць так: хто за хо ча, той па чуе, той 
сам зной дзе гэ тыя рэ ка мен да цыі. Яшчэ 
раз пад крэс лю: сён ня больш дак лад на га, 
на ву ко ва аб грун та ва на га вя дзен ня сель-
ска гас па дар чай спра вы, сель ска гас па дар-
чай вы твор час ці па тра буе сам час.

Іван БАРАНОЎСКІ.
УНП 100230575.

Р.S. Ад імя ка лек ты ву рэ дак цыі га-
зе ты «Звяз да» шчы ра він шу ем Ула дзі-
мі ра Ге ор гі е ві ча Са ма сю ка з юбі ле ем. 
Зы чым яму моц на га зда роўя і но вых 
твор чых пос пе хаў.

бы ла пра ве дзе на чар го вая між на род-
ная вы стаў ка «Бе ла гра», якая, уво гу ле, 
атры ма ла ся да во лі маш таб най. Пры 
гэ тым, што да ты чыць узо раў сель ска-
гас па дар чай тэх ні кі, якая дэ ман стра-
ва ла ся на вы стаў цы, ай чын ная яў на 
пе ра ва жа ла. І гэ та вель мі ня бла га. Але 
вось за ка вы ка: ва ўсіх прад стаў ле ных 
узо рах мож на бы ло прос та за блу дзіць, 
ча сам па да ва ла ся, што гэ тыя ўзо ры 
прос та паў та ра лі адзін ад на го. Як ары-
ен та вац ца ва ўсім гэ тым сель ска гас па-
дар ча му пра цаў ні ку?

— Най перш ад зна чу ўдзел у гэ тай, 
са праў ды маш таб-
най, вы стаў цы не-
па срэд на на ша га 
цэнт ра. А мы вы-
ста ві лі сё ле та ка ля 
60 узо раў тэх ні кі, 
вы раб ле най не-
па срэд на ў на шай 
экс пе ры мен таль-
най вы твор час ці 
— бо лей, чым ка-
лі-не будзь. Акра мя 
та го, ка ля 20 узо раў 
тэх ні кі, ство ра най 
па рас пра цоў ках 
цэнт ра, вы ста ві лі 
ін шыя прад пры ем-
ствы.

А ця пер ад ка-
жу на за да дзе нае 
пы тан не, пры чым 
спа чат ку больш 
дак лад на сфар-
му люю яго. А яно, 
няй на чай, на ступ-
нае: ці ка ар ды нуе 
хто ў кра і не ўвесь 
гэ ты пра цэс па вы-

пус ку сель ска гас па дар чай тэх ні кі? Ад ка-
жу на гэ та так: на пэў ным эта пе гэ та га 
не бы ло, і на пэў на, бы ло і ня бла га, што 
яе вы пус кам зай ма лі ся мно гія. Гэ та зна-
чыць, што гас па дар кі пры на быц ці тэх-
ні кі маг лі, ма ю чы на ўва зе ана ла гіч ныя 
вы ра бы не каль кіх вы твор цаў, вы браць 
леп шае па якас ці, па ца не. Сло вам, па-
доб ная рас кі да насць пэў ных вы ра баў па 
мно гіх вы твор цах са праў ды пры сут ні ча-
ла. Ця пер жа ўхіл ро біц ца на боль шую 
кан цэнт ра цыю гэ та га пра цэ су — з тым, 
каб па зба віц ца ад вы пад ко вых вы твор цаў, 
гэ ты пра цэс ка ар ды ну ец ца. Як усё гэ та 
вы гля дае? Вы пус ка юць сель ска гас па дар-
чую тэх ні ку пе ра важ на прад пры ем ствы 
Мі ніс тэр ства пра мыс ло вас ці, яны і атрым-
лі ва юць у нас усю да ку мен та цыю, якая 
рас пра цоў ва ец ца ўжо ў ад па вед нас ці з 
за ка за мі Мі ніс тэр ства сель скай гас па дар-
кі. Сло вам, наш цэнтр (ад імя Ака дэ міі 
на вук, у рас па ра джэн ні якой ён зна хо-
дзіц ца), ра зам з Мі ніс тэр ствам сель скай 
гас па дар кі і Мі ніс тэр ствам пра мыс ло вас ці 
і ажыц цяў ля юць у гэ тым кі рун ку пэў ную 
тэх ніч ную па лі ты ку; пры гэ тым ство ра ны і 
ад па вед ны ка ар ды на цый ны са вет. Да та го 
ж, вар та на га даць, у кра і не за дзей ні ча ны 
дзве дзяр жаў ныя пра гра мы — «Бе ла гра-
комп лекс» (па рас пра цоў цы тэх ні кі для 
ме ха ні за цыі вы твор чых пра цэ саў у жы-
вё ла га доў лі) і «Бел сель гас ме ха ні за цыя» 
(рас пра цоў ка пры чап ной тэх ні кі для вёс-
кі). Гэ тыя пра гра мы, у пры ват нас ці, і за-
клі ка ныя ўпа рад ка ваць усю ад па вед ную 
ра бо ту, за клі ка ныя пра во дзіць яе сіс тэм-
на. Акра мя та го, мы так са ма ства ры лі ка-
ар ды на цый ны са вет і з «Бе ла гра ма шам» 
— най буй ней шым у кра і не кан цэр нам па 
вы твор час ці сель ска гас па дар чай тэх ні кі. 
Гэ ты са вет рэ гу ляр на, раз у квар тал, аб-
мяр коў вае пэў ныя пы тан ні — на прык лад, 
на конт та го, на якіх прад пры ем ствах рас-
па чаць вы твор часць той ці ін шай тэх ні кі, 
на якіх, у су вя зі з яе ніз кай якас цю, — 
за крыць. Та кім чы нам, па сут нас ці, ме-
на ві та за гэ тым са ве там вы ра шаль нае 
сло ва на конт та го, што і дзе вы пус каць; 
па сут нас ці, ме на ві та ён і ка ар ды нуе ўвесь 
пра цэс.

І яшчэ ў су вя зі з гэ тым та кая, да во лі 
па ка заль ная, з да зво лу, дэ таль. Ужо вя-
до ма, ця пер мно гія ўка ра ні лі ў ся бе сіс тэ-
мы ме недж мен ту якас ці (у ад па вед нас ці з 
між на род ны мі стан дар та мі ІСО), але яшчэ 
да лё ка не ўсе. І мы ўжо прый шлі да дум кі, 
што на тыя прад пры ем ствы, якія не ма-
юць у ся бе ад па вед на га сер ты фі ка ту, не 
вар та пе ра да ваць на шу кан струк тар скую 

ПРАД СТАЎ ЛЯ ЕМ СУ РАЗ МОЎ ЦУ

сім но вай для нас тэх ні кі, якая за бяс печ-
вае вы ка нан не тэх на ла гіч ных апе ра цый 
у буль ба вод стве і льна вод стве.

— Тым не менш, на пэў на, вар та пры-
знаць, пра цаў ні кі сель скай гас па дар кі 
ча сам ад да юць пе ра ва гу за меж най тэх-
ні цы. Што вы на гэ та ска жа це?

— А мы да вай це вы зна чым гэ тую «пе-
ра ва гу» ў кан крэт ных ліч бах. На прык лад, 
за меж ных трак та роў на на шых па лях пра-
цуе толь кі ка ля 2 пра цэн таў, за меж най 
пры чап ной тэх ні кі — 5—10 пра цэн таў, не 
бо лей. Ра зам з тым, са праў ды, у на шай 
сель скай гас па дар цы ня ма ла пра цуе тэх-
ні кі, якая вы пу шча на на шым ма шы на бу-
даў ні чым комп лек сам су мес на з за меж ны-
мі фір ма мі. Ска жам, вы пус ка ец ца ў нас у 
кра і не су мес ная се ял ка ра зам з вя до май 
фір май «Ама зон». Гэ та, ад нак, нар маль-
ная сі ту а цыя, нар маль ная прак ты ка. І тым 
больш гэ та нар маль на, ка лі мець на ўва-
зе, што не дзе пра цэн таў на 60 гэ та се ял-
ка скамп лек та ва ная з на шых, ай чын ных, 
вуз лоў і вы ра баў і на 20—40 пра цэн таў 
— з за меж ных. А вось гэ ты прык лад да ты-
чыць ужо не па срэд на на ша га цэнт ра, ці, 
дак лад ней, яго экс пе ры мен таль най вы-
твор час ці. У пры ват нас ці, мы су мес на з 


